

花几千元就能“拿证”当高报师

# 高考志愿填报市场乱象调查

近年来,越来越多人“求助”志愿填报服务。火热的高考志愿填报服务市场下,催热了为考生“出谋划策”的高考志愿填报规划师(以下简称“高报师”)。

记者调查发现,许多教育培训机构推出了高报师的考证服务,花几千元就可以获得相应证书,报考条件甚至仅需满足“大专及以上学历”“年满18周岁”即可。

高报师证书的“含金量”到底有多高?“一证在手”就可以帮高考生规划填报志愿了吗?

花几千元就可以获得的一纸证书,并不在认证之列

社交平台上,不少机构针对“高报师”培训考证,打出了诱人的广告语:“教你一个月成为高薪职业”“目前市场对于高报师的需求飞速增长,且高报师门槛不算太高,适合做副业赚钱”等。

记者随机联系了两家机构进行咨询。其中一家机构负责证书报考的工作人员介绍说,高报师证书分初、中、高三个级别,年满18周岁即可报考,“如果是研究生学历,还可以越级直接考高级证书,级别越高认可度越高”。

在他向记者展示的证书图片里显示,该证书为中国商业联合会职业技能鉴定指导中心颁发的专项技能证书。“一年有4次考试机会,均为线上报考,线上学习。”该工作人员称,考证并没有个人报考通道,需要通过他们这样的授权机构统一组织报考。

“三类级别考证培训费用差不多,考高级证书是1480元。报名后会给你发题库教材资料,考前7-10天会给大家发精准的题库,考试合格了就可以发证了。如果下个月就着急用证书,也可以参加月底考试批次,不耽误接下来使用。”

他还向记者展示了部分网课学习视频,内容包括“专业和学校到底哪个更重要”“什么样的城市值得去”“从硕博点看学校的优势专业”“新高考分制如何算分”等。

“可以根据自己的时间自行安排学习,认真看一下基本都能考过。”另一家考证机构工作人员告诉记者,目前高报师考证并没有学历和专业限制,每个月都有安排考试批次,“报考费1200元,先支付

500元定金,证书出来后在官网查询没问题了快递寄给你,收到证书再补齐尾款”。

该工作人员称,拿到证书后,需要自己找工作,但工作并不难找。“刚接触高考志愿填报的话,是不会让你上来就接单的,上班的地方前期应该都有老师带着”。

天眼查数据显示,我国目前共有1850余家名称或经营范围含“志愿填报”,且状态为在业、存续、迁入、迁出的志愿填报相关企业。这其中,80.4%的相关企业成立于1-5年内,成立于10年以上的仅为2.8%。

志愿填报机构蜂拥出现,新风口下,拿到一张高报师证书似乎并不难,甚至没有什么门槛。

事实上,记者注意到,高报师证书及发证单位有多种,较为常见的发证机构有中国商业联合会职业技能鉴定指导中心、中国管理科学研究院职业人才技能认证中心等,等级分为初级、高级,也有证书显示职业名称为“高考志愿报考师”。

但在上述发证机构官网上,却查询不到高报师相关培训信息。记者查阅人社部公布的《国家职业资格目录(2021年版)》发现,高报师并不在其中。人社部有关司局负责同志曾就公布《目录》答记者问时称,严格落实《目录》,目录之外一律不得许可和认定职业资格。

这也就意味着,高报师这一职业及其认证证书,并未获得国家认可。

不过,刚经过培训考试成为一名新手高报师的王倩(化名)称,“一些职业考试一开始也不是由国家统一组织的,是因为考试人数并没有达到标准要求。但接活儿是不愁的,也可以在机构做兼职,高报师需求量很大”。



她告诉记者,通过她可以报名参加资深高报师的线下培训班,分为“实战班”和“变现班”,培训费1.2万-1.5万元不等,“如果是变现班,就可以跟着老师做项目,有资源对接给你。初学者接一单大概可以分到500-1200元不等,如果有经验了独自接单,有的老师一单能收入3万元左右”。

## 高报师乱象丛生,教育部门提醒考生和家长不要轻信

王倩参加的培训班是一名资深高报师开设的线下变现班。这其间,她正在和10余名新手高报师一起,在老师的带领下“做项目”。“两天的线下课,老师会带着分析报考机构里的真实案例进行练习,上手会很快。新手也不用担忧,因为你将来要接志愿填报任务时,最后的单子会有老师做审核。而且学完之后你会发现,掌握一定规律和方法后,就不会出现滑档的情况了。”

她还告诉记者,参加线下变现班培训的学员来自不同职业和不同年龄段,“这一职业主要靠接单训练,可以跟着资源好的老师做项目,也可以找志愿填报机构挂靠,进行分成。机构招聘一般要求1-2年经验,可以先跟着老师做项目攒经验”。此外,她说,也可以售卖填报卡和招募学员参与高报师培训考证拿提成,增加自己的收入。

一名不愿具名的业内人士对记者说,包括高报师在内的高考志愿填报市场,其实在飞速发展的同时乱象丛生:每年都会有不少新手高报师加入行业,但大部分人坚持不到一两年就离开了;有的为了树立品牌权威,甚至在宣传上造假,声称有多年报考经验;也有很多高报师在使用大数据

工具辅助填报志愿,却并不了解数据背后的逻辑……

“但回归实际情况,有一纸证书,有相应培训,总归是对行业有一些关注了。”在他看来,如今高考生和家长对志愿填报了解越来越深入,一些没有多少经验的高报师很容易被家长察觉。

“当然行业里也有一些优秀的、资深的高报师,但实际上,他们服务的高考生的数量是固定的,往往100人左右,可能早早在高三第一学期甚至高中一二年级就被预定了。”他坦言,每个行业都是好的机会留给优秀的人,“如果现在再临时找高报师,一般是那些短期培训后快速上岗的高报师了”。

他也观察到,能专注在高考志愿填报这一细分行业多年的人员、机构和企业屈指可数,“要么就是也做学科培训、艺术培训,到了高考季,赶一个热度,他们能有什么行业经验或专业经验呢?”

在他看来,如果真的要成为一名优秀的高报师,是需要逐年进行经验积累的。“比如说像每所大学的招生章程,我们至少要把排名前200的学校招生章程看3遍,找出重要的内容;各省招生政策,了解规则后,还要了解专业近几年的发展情况和不同大学的优势学科等。”

这两年,高考志愿填报市场火热,越来越多“手忙脚乱”的高考生和家长开始付费寻求高报师帮助。

据媒体报道,近日,湖南长沙天心区法院判决了一起填志愿引发的合同纠纷案。一考生家长向某教育咨询公司支付士官报考指导培训费用5万元,根据其提供的方案填报了高考志愿却没有被士官学校录取。法院判决机构退回全部费用。据中青报

## 新闻速览

痛心!汶川泥石流已致3人遇难,其中2人是夫妻

6月27日凌晨1时左右,汶川县境内无人区受短时强降雨影响,致绵虒镇板子沟、威州镇新桥沟两处发生泥石流灾害。记者从汶川县应急管理局获悉,经抢险队现场沿河搜救,在汶川山洪泥石流灾害中已发现3名遇难者。经现场确认,其中2名遇难者是绵虒镇板子沟村失联的一对夫妻,另外1名遇难者正在核实身份。

据中新社

以研学、夏令营等名义违规开展学科类培训问题将被集中整治

新华社北京6月27日电 记者27日从教育部获悉,教育部近日印发通知,部署各地教育行政部门认真做好暑期校外培训治理工作,要求对培训机构和个人以“一对一”“住家教师”“高端家政”“众筹私教”以及研学、夏令营等名义违规开展学科类培训问题进行集中整治。

中消协点名五月天演唱会订单异常

6月27日,中消协发布“618”消费维权舆情分析报告,报告显示,监测期内,共收集有关“演出票务”类负面信息1097844条。中消协表示,6月以来人们对于大麦网等相关票务平台的退票问题质疑不断,主办方、经纪公司、票务平台、消费者等多方之间的矛盾难以厘清。中消协还提到,从本次舆情监测中发现的大麦网回应嵩山音乐节疑似“跳票”和网友质疑“五月天”演唱会订单异常两个事例来看,引发消费者质疑追问的都指向票务销售平台。

据中新社

俄国防部说瓦格纳集团筹备交出重型军事装备

新华社莫斯科6月27日电 俄罗斯国防部27日说,瓦格纳集团向俄武装力量转移重型军事装备的准备工作正在进行。

韩国将启用周岁计龄法  
多数人将变“年轻”

新华社北京6月27日电 韩国法制处26日说,定于28日正式实施周岁计龄法,若无法律上特别规定,当天起行政和民事上的年龄均按周岁计算,法令、合同、公文中标注的年龄均以周岁为准。据此,不少韩国人将“年轻”一至两岁。